

Szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1909. NOVEMBER 19.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 264. SZÁM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

„Személyes követelmény“

Kassa, nov. 18.

Most kezd kiütközni annak a könnyelmű kortespolitikának a kártétele, melyet Justh Gyula és társai cselekedtek. Az önálló banknak dátumához kötött követelése közben, Justhék lekicsinyelték a katonai követeléseket. Ezen most kapva-kap a bécsi sajtó, s két számottevő lapja már is azt írja, hogy a válságot a katonai engedmények nélkül is meg lehet oldani, hiszen az egész Justh-párt az esetleges katonai engedményekkel szemben azon álláspontra helyezkedik, hogy azokat semmire sem becsüli. Sőt az egyik még tovább megy meg, s ezeket egyenesen Andrassy Gyula gróf személyes követelményeinek mondja. Igaz, hogy Andrassy Gyula gróf szívós kitartása idézte elő, hogy a válság megoldásának feltételei között nemcsak gazdasági, hanem katonai vívmányok is foglaltatnak. Andrassy csak ezeknek a követeléseknek a teljesítésével véli az állandó békét helyreállítani király és nemzet között. Amiben egyetért vele az ország, mert hiszen a gazdasági kérdések elintézése után ismét sérelmi politikába hajszolnák magukat, különösen a függetlenségi pártok s teljes zavart keltő hatásával feléledne a katonai kérdés. Andrassy egy nyugodt pályájú kormányzati programot nem tud elképzelni a katonai kérdéseknek engedmények árán való rendezése nélkül. S igazán szatirája a helyzetnek, hogy amiért egykor Justh és társai is küzdöttek a parlamentben, azt most lekicsinylik.

A katonai kérdés — a magyar nemzet életkérdése. Háromszáz esztendő harc van mögötte s most a megvalósulás elején, a Justh-párt nem értékeli a hadseregbeli vívmányokat, mint Fehérváry, aki a „lassan-lassan“ elvével csillapította a küzdő függetlenségi pártot. A hadsereg magyarosítása államiságunk elismerése, a magyar nemzet államalkotó voltának intézményes megnyilvánulása. Életbevágó nemzeti ügy a hadseregben nyelvünk számára elért mindegyelőny, mert államunk jellegét fentartja és fajunk történelmi hitvatását elősegíti.

S ezt nevezi „lyukas mogyorónak“ a Justh-párt! Ekkora elvtagadást még a magát kinalgató sereg-

nél sem mertünk volna feltételezni. Lehet felfogás szerint értékelni a magyar nyelv javára teendő engedményeket, hanem azt, hogy a magyar ezredek fölött nem fog sárga-fekete zászló lengeni, hogy katonáink csákJán, övén a kétfejű sas helyett a magyar cimere fog fényleni, nem lehet jó magyar embernek nagyra nem becsülnie. Mert a magyar cimere azt fogja jelenteni, hogy a magyar hadsereg *összetett része* az egész hadseregnek, nem pedig beolvasztott alkotóeleme.

A döntés előkészületei.

Wekerle Sándor Bécsben.

Uj koronatanács.

Wekerle Sándor miniszterelnök Bécsben tartózkodik, hogy a megoldásra irányuló tárgyalások alakításait előkészítse. Ez az alakítás, úgy tudjuk abból áll, hogy a döntő tárgyalásokban résztvevő kormányférfiak a király elnöklése mellett fognak tanácskozni és határozatot hozni. A miniszterelnökön kívül résztvesznek azon Andrassy Gyula gróf, Kossuth Ferenc és Zichy Aladár gróf miniszterek, még pedig mint a pártvezérek, pártjaik álláspontját, felfogását és kívánságát képviselve. Bizunk annyira a magyar közvéleményben, hogy nem engedje magát attól az utszéli hazugság zavartól, melyet most, *Justhék* és velük egy kottán, a bécsi sajtó támasztanak.

A legujabb eseményekről tudósítónk a következőket telefonálja:

Budapest, nov. 18.

Az új kormány *már csak napok kérdése*. De a miniszterelnök személyére nézve még nincs megállapodás. Lehet, hogy *Wekerle* marad a miniszterelnök, de lehet, hogy *Andrassy lesz a kabinet feje*. *Szivák* Imre igazságügyminiszter és *Mezőssy* Béla földművelésügyi miniszteré az azonban már befejezett dolog.

Az intéző bizottság tegnap délután tartott ülésén *Kossuth* Ferencbe jelentette, hogy a *koronatanács* hétfőn fog kezdődni és *csütörtökig is el fog tartani*, mert a koronatanácsban részletesen meg fogják tárgyalni és pontosan precizirozni az engedményeket. Az új kormány kinevezése péntekre várható.

Wekerle miniszterelnök ma Szerényi államtitkárral Bécsbe utazott. *Wekerle* még ma fog jelenni a királynál, kinek be fog számolni a budapesti tanácskozások eredményéről. *Wekerle* Bécsbe érkezvén, először *Aehrenthal* külügyminisztert, majd *Bienerth* báró osztrák miniszterelnököt látogatta meg. Hogy a király mikor fogadja *Wekerle*t, ma még nincs megállapítva, mert a király azt akarja, hogy a magyar kor-

mány feje előbb jöjjön tisztába az osztrák kormány tagjaival.

A Kossuth párthoz újabb több vidéki pártkör csatlakozott megint. A párt kütagjaiok száma ma 150. A jelentkezések folyton érkeznek.

Premier-est a színházban.

Táifun

(Színmű 4 felvonásban. Irta Lengyel Menyhért. Előadta tegnap este a kassai Nemzeti Színházban.)

Lengyel Menyhért új darabjában ne keressük a japán kérdés hőskölteményét. Ne kutassunk politikai és nemzetgazdasági problémákat, aminek a szerző is olyan kevés jelentőséget tulajdonít, hogy éppen csak homályosan odaveti a — nagy dolgot! Tokeramó japán tudós esetében az emberré való magasztosulás nagyszerűsége a kilengő; a legfájdalmasabb megszépülés, ami ezt a csunya, sárga, önzöt érthette. „Ötven millió japánért, azokért is, akik előtük éltek s akik majd ezután születnek“ — él, dolgozik, gyűjti a nyugat kulturáját a berlini japán kolónia. Köztük a legértékesebb, a legbőleőbb Tokeramó. A mikor megismerjük, mintha nem is volna képes individuális magabafeledkezésre, olyan számító, hideg, megfontolt, nagy nemzeti önzéssel bélelt a lény. Ezt az embert semmi sem hozza ki a sodrából, némán türi Lindner német író kifakadását a japánok ellen, akik egy hónap alatt elrabolják tőlünk azokat a tanulságokat, amiért a fehér faj kulturája évszázadokon átvérzett és mártirokat áldozott. A két világnézet összecsapásán még mulatnak a japánok s akkor jön az asszony, a fehér kultúra neveltje, egy utcáról szedet, hitvány, hazug teremtes, szerelmében, szenvedélyeiben tökéletes és a hideg, az utatolans japánok teljes bizasáért küzd. Ez nem olyan, mint a papírházakban tipegő japán asszonybáb; egy csodálatos keveréke a kifinomult kulturéletnek, igéző és hazug, édes és kegyetlen, sikoltozó vad bestia és lihegő szenvedélyes csábító démon. Tokeramó ellenállását, aki csak azért nem lát és nem érez, mert nem akar, megbombasztja ennek az asszonynak a szenvedélyessége, szerelem-kulturája. A meghódolás — az asszony halálát is jelenti. Tokeramó megöli őt, aki legyőzte. S itt kezdődik a darab legköltőbb, része. Egy finom, gyönyörű álmódás, lírai érzések kicsengése — az emberi szépség meghatározó szenvedései. Tokeramó nem tudja elfelejteni szerelmét, önvád mardossa, szellemét látja maga körül, a sikoltozását hallja, kezének puha fehérségét érzi — pusztul emberi magasztosulásában. A munkát, amit rábíztak elvégzi, de már többé nem japán, hanem érző s szenvedő ember s úgy is hal meg. A többi japánok, ezek az érzéketlen majmok, nem tudják megérteni. Holttestére krizantemumot szórnak:

— „Jelentést teszünk, úgy halt meg mint egy hős.“

Lengyel Menyhért, Tokeramóval egy új karaktert állított be, mely a maga nemében egyedül álló, teljesen eredeti. Nagyszerű hatását ennek az alaknak a kigondolása

jellemzi a legjobban. Fehér fajtában nem lehetett volna az érintettség hideg mázától, a kultura felolvaszó forrásáig terjedő ilyen gyors összeroppanást elfogadhatóvá tenni. Mily kitűnő szem: felfedezni a milliók önzésének élő japánt, aki ember voltának tudatára eszmél. Ez a kitalálás, színesség, hangulatossá teszi a gyönyörű gondolatot, mely a színpadon mesteti beállítással érvényesül. A darab akciója a forgó szél sebességével halad s egy percig sem veszít lélekzetet. Gyönyörűséggel és meghatottsággal nézünk s velünk együtt a siker minden jelét bőven árasztó közönség.

Tokeramót — *Faragó* Ödön játszotta. Hosszu négy felvonáson keresztül a legkülönösebb karakter, amit eddig színpadon láttunk, mindvégig egységes, kinemzökkenő, valóságos ember volt. Ez a jó színész beleálmódta magát a szerep lelkébe s azt hiszik, hogy fizikai fájdalmakat is érezhetett, annyira átélte feladatát. Testtel-lelékkel. Tokeramó, amilyennek képzelhette a szerző, s minket is meggyőzött, hogy csak ilyen lehet. Kerner Ilonát, *Harsányi* Margit játszotta. Egy költő-asszony kritikus jegyezte meg, hogy ezt a szerepet nem is lehet úgy megcsinálni, ahogy a szerző gondolta. *Harsányi* hiszterikát formált ebből a perverzitásig degenerált asszonyiasságából, mely minden hibája mellett is nagy, tünteményes, egyedül álló, feledhetetlen marad. Az ő játéka, Tokeramó emlékezeit, szenvedését, visszaalmodását nem igazolta. *Majthényi* László, mint Lindner író, erőteljes, melegsívű volt. A tulitított fehér kultúrának egy elgyengült típusa ő, nem hevitik nagy eszmék, nagy célok, mint a japánt, egy virág, egy tarkaszín, egy asszonyi test vonala kielégíti képzeletét. Ártatlan hangulatkereső, aki csak érezni tud, de azt igen nagy szívvel. Ezt az alakot élethűen, színészi öntudattal kaptuk játékában. *Fái* Flóra, mint Hempl Teri, művészetének szép, csillogó színeit rakta fel egy kis miniatűr képre, mely meghatott s amelynek bámulói voltunk.

A közönség a szerzőt felvonások után számtalanszor hívta lámpák elé; a kassai hírlapírók pedig Lengyel Menyhértnek egy babérkoszorút nyújtottak át.

(m.)

HIREK.

— **Kinevezés.** A kassai m. kir. pénzügyigazgatóság vezetője *Jakab* Józsefet a szepesi kir. adóhivatalhoz fizetésnélküli adóhivatali gyakornokká nevezte.

— **Városi választások.** Az V-ik kerület választópolgárságának nagy része aláírásával ma a következő jelölő levelet kaptuk: Az V. kerület polgársága a bizottsági tagságra *Kerekes* György felső kereskedelmi tanárt szemelte ki, mint oly kiváló egyéniséget, aki széles látókörével, tudásával évek óta városunkban a kereskedelem és közgazdaság terén értékes munkát végez. Szintiszta jellemű polgár ő, ki embertársai jóvoltáért nemcsak hevülni, a városi érdekek előmozdításának szükségességét nemcsak szólamokban hangoztatni, de azokért produktív cselekedetekben erőteljes munkát kifejteni, fogja mindenkor elsőrendű kötelességének tartani. Oly bizottsági tagokra van szükség, kik nemcsak önzetlenül hallgatni, de önzetlenül munkálkodni tudnak azokon a le nem tarolt területeken, a honnan a város új erőforrásokat nyerhet a mindinkább fokozódó és elkerülhetetlen igények teljesítésére, mely nagy áldozatok meghozatalára a polgárság már nem képes. Ilyen embernek ismerjük *Kerekes* György tanár urat, ki saturalva gazdasági eszmékkel, a törvényhatósági bizottsági értékes tagja lesz.

— **A városok központi irodája.** A magyar városok országos kongresszusának egyetemes ülése szükségesnek találta egy központi iroda felállítását, amelynek feladata

az ügykezelés és a pénzkezelés, a kongresszus számára szükséges munkák készítése, illetőleg elkészítése, a kongresszusi kiadványok kibocsátása, a városi kiadványok és a városi igazgatásra vonatkozó adatok gyűjtése, a városok között való közvetítés s végül a városok felvilágosítása és tájékoztatása. A városok közigazgatási életében számtalan ügy kerül a Budapesti székelő felsőbb hatóságok elbírálása elé, mely ügyek elintézése akadályának felderítése legtöbbször szükségessé tették a városok vezetőinek felutazását. Minthogy a költséges és fáradságos felutazástól a városok vezetőiségét kímélni akarja a központi iroda, ezért működését oly irányban is kiterjeszti, hogy az illető város megkeresésére a miniszteriumoknál, a közigazgatási bíróságoknál a város érdekében eljár, az ügyes mikénti elintézéséről felvilágosít s az elintézés esetleges akadályairól értesítést ad, egyáltalán a tagul belépett városok közérdekű ügyeiben felvilágosítást nyújt, minden ellenszolgáltatás nélkül. *Bárczy* István dr. Budapest polgármestere, most értesítette Kassa várost a központi iroda működésének megkezdéséről. Az irodát *Várhidy* Lajos ügyvezető titkár vezeti, aki levélbeli megkeresésekre minden nap, személyesen érdeklődőknek pedig szerdán és csütörtökön délelőtt rendelkezésükre áll.

— **Személyi hír.** *Beöthy* László a Király-színház és a Magyar-színház igazgatója tegnap Kassán tartózkodott s résztvett Lengyel Menyhért *Taijun* című darabjának premier előadásán.

— **Püspöki konferencia.** Vaszary Kólos bibornok herceprimás hívására tegnap püspöki konferencia volt a primási palotában. A konferencián jelen volt dr. *Fischer-Colbric* Ágost kassai megyés püspök is.

— **Felolvasás.** Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetsége november 19-én este pénteken 9 órakor Fő-utca 49. egylethelyiségében *Péter* Jenő polg. isk. tanár a szocializmus fejlődése című felolvasást tart.

— **Társadalmi zsur.** A f. hó 14-én megtartott ez ideig első társadalmi zsur anyagilag nem sikerült ugyan oly fényesen, amint az a jótékony cél érdekében kívánatos lett volna, mindazonáltal tekintettel arra, hogy minden kezdet nehéz, reméljük, hogy a többi zsurok jövedelme kedvezőbb lesz, mert anélkül nehéz lenne az ingyen tej intézmény fenntartása, még kevésbé annak fejlesztése. Összes bevétel volt 298 korona. Kiadások: terem, zongora kölcsöndíj, plakát, cigány, tea, rum, cukor, sütemény, stb. 152 45 korona. A tiszta jövedelem tehát: 145 55 korona. A liga pénztárához előzőleg a következő adományok folytak be: Hinsenkamp Bernátné 5 K, Borovicén Gyuláné, Dr. Kérészy Zoltánné, Szémann Gáborné és Juhász Artúrné 4-4 K, Smitz Sándorné, Dr. Weiser Ernőné 3-3 K, Br. Fiedler Rezsőné, Dr. Klekner Alajosné, Kresz Jánosné, Dr. Kircz Vilmosné, Péchy Aurélné, özv. Jermy Károlyné, Arnold Sándorné, Beke Imréné, Wandracsek Jenőné, Wlassitz Ottóné 2-2 K. A pénztárnál felülírtettek: Szalay László főispán 10 K, Br. Weber Oszkár, Dr. Helle Károlyné, Dr. Sichermann Bernátné 5-5 K, Benedek Jánosné, Deák Gyuláné, Szoukup Adolfné 4-4 K, Déry Gyuláné, Kolatskovszky Elza 3-3 K, Dr. Szentimrey Ákosné, Bodnár Zoltánné, Herzig Ottóné, Dr. Szele Andorné, Rozmann Andorné, Rössler Richárdné, Fögel Béláné (Eperjes), Zakariás Sándorné 2-2 K, Rozsics Jenőné, Gabányiné és Dr. Leichtmanné 1-1 korona. A leszámolás után érkezett néhány adományt a rendezőség a legközelebbi eiszámolás alkalmával fogja feltüntetni. Egyidejűleg hálás köszö-

netét fejezi ki a Liga elnöksége Kossuth Márta urleányának a jótékony cél érdekében való szíves szerepléséért.

— **Családi viszálykodás.** Nagy feltűnést keltett annak idején, hogy a margittfalvai pályafelügyező Murányi Béla ellen, neje revolveres merényletet követett el. Le is tartóztatták a szerencsétlen asszonyt. Most foglalkozott ügyével a lőcsei vádtanács s az előadott enyhítő körülmények hatása alatt Murányinét a vád alól felmentette és szabadlábra helyezte. Beigazolást nyert ugyanis, hogy Murányi Bélánét 36 év óta egy boldogtalan házasság szenvedései gyötrik; hogy mindenkitől elhagyatva gyermekeinek boldogulásáért és saját fentartásáért testet és lelkét öli küzdelmet folytat az élettel és sem a házasságban, sem azonkívül az óhajtott nyugalom feltalálni nem képes. Murányi Béláné szomorú sorsának változása reményében és elfogva azon vágytól, hogy gyermekeinek végre otthonuk legyen, hosszú évek után kibékült férjével, de újabb csalódás érte. Egy heves családi viszály után elsütötte a pisztolyát, hogy teldult békéjére felhívja az emberek figyelmét. Ötször süttötte el a pisztolyt, miközben egy lövéstől férje is könnyű sérülést szenvedett. A bíróság a felleveszett indulatnak az alázatot bémító cselekedetért az asszonyt nem találta bűnösnek és fölmentette.

— **Szappangyártási tanfolyam.** A kassai kereskedelmi és iparkamara közönségre teszi, hogy a m. kir. technológiai iparmúzeum által rendezendő 1909-1910. évi szappangyártási és zsiradékgyártási tanfolyam december hó 1-én veszi kezdetét és tart 1910. február hó végéig — a tanfolyamon a különböző állati és növényi zsiradékok előállítását, tisztítását, feldolgozását, nevezetesen: a premier jus az ételzsiradékok, technikai olajok, zsiradéktermékek, kence, krémek, bőrkonzerváló szerek, gyertya és szappangyártását, ugyancsak az illóolaj gyártást és feldolgozását az illatszergyártásban ugy elméleti és gyakorlati oktatásban fogja tanítani. Az előadások és gyakorlatok egész napon át folynak. A beirataskor 20 korona fizetendő laboratóriumi szerek beszerzésére, különben a tanfolyam díjmentes. A kamara az érdekeltek figyelmébe ajánlja ezt a tanfolyamot, melynek célja az, hogy a zsiradék feldolgozással és szappangyártással foglalkozó iparosainkat, iparuk modern technikájában és az iparuk célszerű üzeméhez legszükségesebb tudományos és gyakorlati ismeretekben kioktassa.

— **A katonai lelkészek — lóháton.** Mi maradt nekünk az annexióból? Az avatatlan ember azt hiszi, hogy maradt két girbe-gurba ország és vagy ezer millió hadiköltség. Hát persze, hogy tévednek megint az avatatlanok. Még valami maradt. Katonai reform maradt, sőt katonai reformok nagy tömegben. A csukaszürke. A gamásni, a sárga öv. És a reformok legszennaziciósabbja. Ez csak ezután fog kipattanni, de már kész a határozat a hadügyminiszteriumban. Arról van szó, — tessék barátságos, de komoly arcot vágni hozzá — hogy lovasítani fogják a katonai lelkészeket. Úgy véli a belügyminiszter, hogy mozgósítás esetén a farrasztó gyalogolást nem bírnák ki. Járjanak tehát lovon. Megelevenedik újra Tomori, a büszke vezér, de lóra kap a békés tiszteletes ur, sőt a tábori főrabbi is. Már kiadták a rendeletet, hogy tanuljanak meg mindnyájan lovagolni, még a civil életben. És a parancs, parancs. A tisztelendő urak szorgalmasan fogják járni a rájtsult. Azután, ha megfujják a trombitát, lóra pattan mind. Csak az a baj, hogy sötétben minden ló egyforma. Félreértések elkerülése céljából tehát különféle színű lovakra kell ültetni a különböző felekezeteket. Fehér ló dukál a katolikus papnak, szürke a protestánsnak, a zsidónak pedig sárga. Végre is a rend a fő. A tisztelet ugyanis megköveteli, hogy az uristen lóhátról beszélgesse a hiveivel.

— **Meglopott háziasszony.** *Havrilla* Mihályné kassai lakoshoz, ki a Hudák-féle

kertben vincellérnő, f. hó 16 án bekopogtatott egy ismeretlen jobb kinézésű asszony és éjjeli szállást kért tőle. Havrilláné szállást adott az asszonynak, ki másnap nagy hallalkodások közt eltávozott. Havrilláné gyanútlanul engedte eltávozni a vendéget és csak később vette észre, hogy az asszony feltörte a szekrényét és onnan 140 korona készpénzt és egy 1940 koronáról szóló jelzálogbanki takarékkönyvet ellopott. Havrilláné észrevéve a lopást azonnal jelentést tett a rendőrségen és tudakozódott a bankban, ahonnan azt az értesítést nyerte, hogy a mai napon egy ismeretlen asszony a takarékbetétből 1400 koronát kivett. A rendőrség megindította a nyomozást és csakhamar sikerült is a tolvaj: *Palkó Mária* csavargónő személyében, ki már lopás és csalás miatt számos ízben büntetve volt, ma délelőtt elfogni. Az ellopott pénzt azonban nem sikerült megkeríteni, mert a tolvajnál mindössze 78 koronát találtak, míg a többi valószínűleg valamelyik cinkostársa őrzi. A rendőrségen folyik a nyomozat a hiányzó összeg megkerítése iránt; *Palkó Mária* ellen pedig megindították a büntető eljárást.

== Magyar Otthon. Elsőrangú penzió Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágnyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Színház.

Színházi műsor:

- CSÜTÖRTÖKÖN: Tájfun.
- PENTEKEN: Tájfun.
- SZOMBAT: Táncoos huszárok. (Operette.)
- VASÁRNAP: Táncoos huszárok. (Operette.)
- HÉTFŐ: Táncoos huszárok.
- KEDDEN: Táncoos huszárok.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

TÁVIRAT — TELEFON.

Kragujevics Spázó az esküdt-szék előtt.

Budapest, nov. 18.

A budapesti törvényszék mellé rendelt esküdtbírósg ma kezdte meg Kragujevics Spázó bűntényének tárgyalását. A délelőtti jórészt formáságokkal telt el. A tárgyalás iránt óriási érdeklődés mutatkozott, úgy hogy a hallgatóságot csak jegyekkel bocsátották be. A közönség egészen ellepte a törvényszéki épület összes folyosóit. A vádat dr. Drache Gusztáv ügyész képviseli Kragujevics három rendbeli lopással, a bécsi szándékos emberöléssel, a berlini gyilkossággal, rablással és fajtalanossággal van vádolva. Délben az elnök zárt tárgyalást rendelt el, melyen azt indítványozta, hogy a berlini tanukat is idézze be a törvényszék és addig napolja el a tárgyalást. A zárt ülés még folyik. De valószínű, hogy a berlini tanukat is be fogják idézni és a tárgyalást elnapolják.

Egy álképviselő lopás3.

Budapest, nov. 18.

A Juszth pártkörbe felment egy-két nappal ezelőtt egy Grün Stefi nevű leány, aki egy képviselőtől protekciót akart kérni. Az előcsarnokban egy fiatal ember mutatkozott be neki, aki magát Eszterházy grófnak mondotta. Feírta a leány nevét és megígérte hogy eljár ügyében. Tegnap felment az állítólagos képviselő a leány lakására és azt mondotta, hogy ügyét már elintézte. Mikor elment ellopta a leány egy nagyértékű briliáns gyűrűjét. A rendőrség már ki is derítette, hogy az illetőt Takács Lipótnak hívják, ki ilyen már többször követett el, szélhámos, ki most szabadult csak ki a Lipótmezőről.

Az osztálysorsjáték mai nyertesei

Budapest, nov. 17.

Az osztálysorsjáték mai húzásán 60000 koronát a 102928 sz., 10000 koronát a 44972. sz., 2000 koronát a 87080 számú osztálysorsjegy nyert.

Nyílt tér.

Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyilatkozat.

A Preusz Mór ellen megindított rágalmazási perben, melyre a kassai kir. törvényszék a tárgyalást november hó 12-re tűzte, mint az a lapok közléséből ismeretes, ellenfelemmel egy békés nyilatkozattal kiegyeztem. Ezt a kiegyezést, melyet ügyvédem dr. *Halmi Béla* ur, mindvégig a legerélyesebben ellenezett, barátaim rábeszélésére eszközöltem. *Bikky József* és *Jaszusch Antal* mészáros mesterek ugyanis minden erővel rábeszéltek, hogy ne pereskedjem s álljak el a főtárgyalástól. En ismétlem, ügyvédem *Halmi Béla* dr. határozott ellenzésére, amit most őszintén sajnállok, engedtem a rábeszélésnek s visszavontam a panaszt. *Preusz Mór* megmenekült a büntetéstől, de engem azóta az alaptalan gyanúsítások és rágalmak egész sorozata üldöz. A per tárgyat ugyanis az képezte, hogy *Preusz Mór*, a *Kassai Munkásban* azt irta rótam, hogy én a Domonkos-rend döglött bikáját megvásároltam és a piacon kimértem. Most, hogy a főtárgyalástól elálltam, azzal vádolnak, hogy én nem mertem a bírósági eljárás elé állani, azért békültem ki. Hát aki ezt állítja — az engem rosszakaratuan rágalmaz. *Nekem nem volt okom félni a bizonyítási eljárástól, mert engem védelmez a törvény és az igazság.*

A Domonkos-rend tehenészetének bikája ugyanis, mult év nyarán a lábát törte. Miután az állatot a vágóhidra elszállítani nem lehetett, megjelent a beteg állat vizsgálatánál *Parlaghy* vágóhídi állatorvos és *Báró*

törvényhatósági állatorvos, akik konstatálták a *kényszervágatás szükségét* s megengedték, hogy a bikát ott a helyszínen levágjam. Ugyancsak kir. hatósági bizonylatot állítottak ki arról, hogy a bika lusa egészséges minőségű, teljesen élvezhető és forgalomba hozható. Ez a hivatalos eljárás, melynek okmányai birtokomban vannak és 2145 909. B. sz. alatt ezen ügy irataihoz csatoltattak, igazolják a *Kassai Munkás állításának teljes valótlanosságát*. Tehát én ilyen bizonyítékkal és döntő igazsággal a kezemben vártam a rágalmazóm megbüntetését. Séppen mert ügyem ilyen volt, tiszta és kétségbevonhatatlanul igaz volt, nem akarta megengedni *Halmi Béla* dr. ur az egyezkedést.

Hogy én mégis elállottam a per-től, mely nekem igazságot szolgáltatott, azt ma őszintén bánom. De hamarosan lesz alkalmam bebizonyítani ismét a kassai kir. törvényszék előtt, hogy az ellenem szórt rágalmak — valótlanosságok. A *Kassai Hirlap* ugyanis, a tárgyalás után legutóbbi számaiban magára vette a vádaskodást s engem úgy állít a közönség elé, mint aki döghust mértem volna s ezért álltam el az itélettől. *Preusz Mór*nak szerencséje volt, s nekem engedékeny, békés hajlandóságom, — de most már meg fogom mutatni, hogy meghurcoltatásom alaptalan volt s könyörtelenül kérem újabb rágalmazóim megbüntetését. A *Kassai Hirlap* ellen, mint amely ujság a vádakat reám naponként szórja, a sajtóperet már megindítottam. Huszonnégy éve állok a kassai piacon, soha büntetve nem voltam, sem a hatósággal, sem a bírósággal bajom nem volt, most, hogy komoly munkában megöregedtem s polgártársaim tiszteletét megszereztem, nem fogom tűrni, hogy a *Kassai Hirlap* egyéni becsületemet, üzleti jó hírnevem a sárba tapossa. Ezek után már lesz ítélet, s a bíróság elégtételadása előtt is felemelt fővel hirdetem, hogy én tiszta, egészséges, hatósági állatorvosok által megvizsgált és jónak talált hust mértem ki. A főtárgyalás, ahol már nem lesz békülés, fogja beigazolni, hogy engem ártatlanul hurcoltak meg.

Meg vagyok róla győződve, hogy mélyen tisztelt vevőim ezeknek a rágalmaknak föl nem ültek, s a belém vetett bizalmat megköszönve, tisztelettel kérem őket, kísérik figyelemmel a tárgyalást, mely nekem a törvény részéről fog elégtételt szolgáltatni.

Kassa, 1909. november 17.

Sterbinszky Isván.

SALAMANDER cipők a legjobbak
Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.
Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára **K 16.50.**

